УСЛОВНОСТИ И УПРОЩЕНИЯ НА СБОРОЧНЫХ ЧЕРТЕЖАХ 
Цель – получить сведения об условностях и упрощениях на сборочных чертежах. 
Предмет: ИЗО с элементами черчения. 

Класс: 9. 

Дата: 10.05.2011 г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Ход урока 

I. Организационный момент. 

II. Повторение пройденного материала. 

1. Беседа по вопросам: 

1) Что такое сборочный чертёж? 

2) Что значит «прочитать сборочный чертёж»? 

3) Каков порядок чтения сборочных чертежей? 
4) Что такое спецификация? 

III. Сообщение темы и цели урока. 

IV. Изложение программного материала. 

Объяснение учителя 

§36. Условности и упрощения на сборочных чертежах. 
Чтобы правильно прочитать сборочные чертежи, нужно знать условности и упрощения, применяемые при их выполнении. Рассмотрим некоторые из них. 
Крайнее или промежуточное положение детали. На рисунке 232 изображение толкателя продолжено вверх штрихпунктирной с двумя точками тонкой линией. Что это означает? 

Толкатель движется вверх и возвращается обратно в исходное положение. На сборочных чертежах крайнее или промежуточное положение детали показывают штрихпунктирной с двумя точками тонкой линией. 

Обратите внимание, что на виде А (см. рис. 232) ручка (дет. 2) не показана. Форма этой детали определяется по другим изображениям. На данном виде она закрывала бы часть рукоятки, имеющей отверстие с резьбой. В таких случаях деталь не показывают, а на чертеже делают надпись: «Ручка (дет. 2) не показана». 
Изображение пограничных деталей. Иногда на сборочном чертеже надо показать детали, не входящие в данное изделие. Часть такой детали показана на рисунке 248. Её обводят тонкой линией. Это даёт возможность отличить её от деталей, входящих непосредственно в изделие. 

Изображение уплотнительных устройств. Для предотвращения просачивания жидкости, пара или воздуха меду подвижными деталями различных кранов, вентилей и трубопроводов применяют уплотнительные устройства. 

Одно из них – сальниковое устройство (рис. 242). Для уплотняющей набивки в нём использована просаленная пенька, сдавленная при помощи нажимной втулки. Втулка (она указана стрелкой с цифрой 1) соединена с корпусом детали резьбой. Затягивая втулку, можно сжимать набивку, для того чтобы она плотно прилегала к цилиндрической оси. На чертеже набивка (она обозначена стрелкой с цифрой 2) заштрихована в клетку как неметаллический материал (см. рис. 198). 
При вычерчивании сальниковых устройств нажимную втулку всегда изображают в верхнем (исходном) положении. 

Сокращение количества и размера изображений. На сборочных чертежах, как и на чертежах деталей, для сокращения количества изображений можно соединять половину вида с половиной разреза (рис. 242 и 243). Можно также соединять часть вида с частью разреза. 

Чтобы сократить размер изображения, не уменьшая масштаба, применяют обрыв (см. рис. 242, вид сверху). 

Изображение одинаковых элементов. Допускается вместо нескольких одинаковых элементов изображать на сборочных чертежах только один из них. Так, например, на рисунке 243 изображён только один болт с гайкой (дет. 3 и 4). Положение остальных показано пересечением центровых линий. А на рисунке 242 показано лишь одно из четырёх одинаковых отверстий под болты. 

70. Какой линией показывают на сборочных чертежах крайнее или промежуточное положение детали? Когда применяют такое изображение? 
71. Как понимать надпись на сборочном чертеже: «Ручка (дет. 2) не показана»? 

72. Когда на сборочном чертеже деталь обводят не основной, а тонкой линией? Что это значит? 

73. Как сокращают количество изображений на сборочном чертеже, если надо показать и наружный вид, и внутреннее устройство изделия? 

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №18 

1. На рисунках 244-248 приведены сборочные чертежи пяти различных изделий, а на рисунке 249 – наглядные изображения шести изделий. Некоторые из них даны на рисунках 244-248, но не все. Определите, на каких наглядных изображениях, обозначенных буквами, представлены именно те изделия, которые содержатся и на сборочных чертежах. Запишите в рабочей тетради, на каком из наглядных изображений какое изделие представлено. Форма записи: «На наглядном изображении А вычерчено…» (название изделия взять со сборочного чертежа). 

Не забудьте, что не ко всем сборочным чертежам даны наглядные изображения. 

2. Прочитайте сборочные чертежи, указанные учителем на рисунках 244-248, придерживаясь последовательности, данной в §35. На вопросы (в том числе дополнительные) ответьте письменно. 

Дополнительные вопросы к сборочным чертежам 

К рисунку 244 

1) Почему не заштрихована деталь 3? 
2) Почему деталь 2 заштрихована крест-накрест? 

К рисунку 245 
1) Изображение Б – Б является разрезом или сечением? 

2) Для чего оно дано? 

К рисунку 246 

1) Зачем выполнен фронтальный разрез? 

2) Какова форма детали 5? 

К рисунку 247 

1) Почему деталь 3 заштрихована крест-накрест? 

2) Почему штриховка деталей 1 и 2 имеет разное направление? 

К рисунку 248 

1) Какой линией изображена обрабатываемая деталь? 

2) Почему специальный винт (дет. 3) на разрезе А – А не заштрихован, а на разрезе Б – Б заштрихован? 

3. Выполните технические рисунки одной-двух деталей, предложенных учителем. Выполнить работу вам поможет соответствующее наглядное изображение. 
Назначение и устройство сборочных единиц, входящих в практическую работу №18. 

1. К дверному полотну ручку (рис. 244) крепят с помощью шурупов, для которых на основании (дет. 1) предусмотрены отверстия. Состоит ручка из основания и рукоятки, соединённых с помощью винта (дет. 3). 
2. Съёмник (см. рис. 245) – приспособление для съёмки шкивов, подшипников и других деталей с валов. 

Основные детали съёмника: коромысло (дет. 1), на которое надеты захваты (дет. 3) и нажимной винт (дет. 2). Предотвращает соскальзывание захвата с коромысла ограничитель (дет. 4), закреплённый винтами (дет. 5). 

Демонтируемое устройство устанавливают на выступы захватов. Съёмка деталей осуществляется путём вращения нажимного винта, в отверстие которого с этой целью вставляют стержень (рычаг). 

3. Приспособление (см. рис. 246) – кондуктор применяется при сверлении отверстий в плитках, в данном случае имеющих прямоугольный выступ. 
Основание (дет. 1) кондуктора соединено с плитой (дет. 2) штифтами (дет. 5) и винтами (дет. 6). Сверху в плите находится направляющая втулка (дет. 3), сбоку ввинчена рукоятка (дет. 4). 

При сверлении отверстия выступ обрабатываемой детали вставляют в прямоугольное отверстие основания, сверло направляется через втулку сверху. 

4. Ролик (см. рис. 247) служит опорой для перемещения тяжёлых предметов. Его используют наборами по нескольку штук. Ролик (дет. 2) с резиновой шиной (дет. 3) крепят к основанию (дет. 1) при помощи болта (дет. 4) и гайки (дет. 5) с шайбой (дет. 6). 
5. Кондуктор накладной (см. рис. 248) применяют при сверлении, в данном случае двух отверстий (4,2 в обрабатываемой детали. Винт специальный (дет. 3) кондуктора крепят к столу сверлильного станка. После установки обрабатываемой детали на неё накладывают плиту (дет. 1), которая закрепляется крюком (дет. 4). Крюк обеспечивает лёгкое и быстрое крепление плиты кондуктора. 
Втулка (дет. 2), запрессованная в плиту, направляет сверло. 

V. Итог урока. 

1. Оценивание работ, ответов учащихся и выставление оценок. 

2. Домашнее задание: читать §36 учебника (сс. 189-199). 
